
1872. XVII. évfolyam. 
Megjelenik mindenmam a dólutáni órákban. 

Előfüzetési di]: 
Egész évre 12 ft, félévre 6 frt, év- 

negyedre 3 ft o. é. 

Melyben előfizethetni Demjén L. és Keresz- 

tesy Pál urak kereskedésében, hol egyes szá- 

mok is kaphatók. 

Szerkesztői szállás: belső-tordautcza m e. sz. 

Kiadó-hivatat: A tanácsház mellett, az emelet 
hátsó részében. 

119. szám. 

107SáRI 
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI NAPILAB. ik a 

endők be. 
HE 

eA királyi leirat. 
,Mi első Ferencz József, Isten kegyelméből ausz

t- 

riai császár, Csehország királya, stb. és Magyarország 

Apostoli királya. 

Kedvelt hiveink ! 

Udralkodói kötelmeiükhez tartozván az orsz
ág tör- 

vényeinek hü és pontos végrehajtása fölött őrködni:
 

miután az 1848. évi IV-dik t. ez. 1. §-a az ország- 

gyülést évenkint Pestre egybehivatni rendeli; 

s miután számos, függőben lévő kérdés mielőbbi 

megoldását a nemzet erkölcsi és anyagi érdeke
i sürgősen 

követelik : 
minisztertanácsunk előterjesztése folytán elhatá- 

tároztuk, hogy az ország főrendeit és képviselő
it a folyó 

évi Szent-Mihály hó 1-én megnyitandó országgyülésre 

szab. kir. Pest városába egybehivjuk. 

Minek folytán nektek ezennel komolyan 
meghagy- 

juk, hogy haladéktalnul megtegyétek azon intézke
déseket, 

melyek a törvény értelmébed szükségesek arra mnézve, 

hogy az 1847- 18-ik évi pozsonyi országgyül
ésen al- 

kotott V-dik és az 1848-ik évi kolozsvárai országgyü- 

lésen hozott II-dik t. cz., végre az 1868. évi 43. t. oz. 

14. §-a által rendelt módon és számban 
megválasztandó 

képviselők a fennkitett országgyülésen megj
elenhessenek, 

s a törvényhozás müködése a mondott napon és helyen 

akadálytalanul megindittathassék. 

Kelt Budán, 1872. évi pünkösdhó 11-én. 

Ferencz Józsetf, s. k. 

gr. Lónyai Menyhért, s. k. 

Az éremnek két oldala van. 

(KNG.) Vannak olyan jóhiszeműek a mi ro- 

mán testvéreink közt is, kik feledve a közmondást, 

nem mind arany a mi fénylik — másoknál is a 

könnyenhivőség tárt kapujára számitanak. Hja 

uraim, sokan tanultak a közelmultban a maguk 

kárán ép azok közül, kik a nulla fidesről is 

hallottak valamit, a kik körültekintők és számitók 

lettek ennek tapasztalván nélkülözhetlen voltát. 

Ha az emberek lelküket tenyeröőken hordoz- 

nák hamarább készpénzül fogadhatnánk minden 

szép szót és fogadkozást; de a mikor napról 

napra mind többen öltenek állandó álczát s az 

alakoskodás mestersége bámulatos tökélyre fejlett 

— nagyon helyén van a dolgokat jól megvizsgál
ni, 

nehogy egy tál lencseért oda vesszen az első 

szülöttségi jog, miután oly buján virágzik az 

„ars fallendi homines. 
Mai napság sokan gyakorolják a mesterséget : 

„plume la poule sans la faire crierté; csakhogy 

tudja mindenki, miszerint chez nem kell semmi 

boszorkányság. 

Ezeket a gondolatokat két ozikk támasztá ben- 

nünk: egyiket a „Hon" 118-ik számában olvas- 

suk Bonts D. aláirással, — a másikat a „Gaz. T
r. 

hozza Baritu G-től; ezek egymást egészitik ki, 

5 az utóbbi tulajdonkép felelet az elsőre. Talán az 

utóbbi a ,„frater falsarius". 
Egy idő óta gyakran találunk olyan hirlapi 

czikkekre, melyek mintha csak rendesen üznék 

az elámítás mesterségét, s ilyenkor eszünkbe jut: 

naturam si furca 

Bonts D. azt állitja, hogy nem egyszer ki- 

nyilatkoztatták „a román képviselők és az irányadó 

férfiak., a sajtó terén s a parlamentben, hogy ők 

nemzetiségi igényeiket „csak az ország integri- 

tása és államegysége feltételein belül kivánják 

megoldanitt; - 

hogy „a magyar nemzet és nyelvének 

suprematiáját elismerik és annak hódoln
ak; 

ugyan ő idézi az aradi gyütés programmjá- 

ból: hogy a gyülés a nemzetiségi kérdés megol- 

dását igy akarja 

„az ország politikai területének határai 

között, és anélkül, hogy lehetlenitessék a rendes 

közigazgatás" (2-ik pont) 

továbbá pedig arra hivatlkozik a programm, 

hogy a román nemzetiségi pártnak 

„nincs szándékában megneheziteni és 

veszélyeztetni a közös haza fejlődését és 

boldogulását". 
Ha ezeket mindenki ugy értelmezné, mint 

Bonts D., ki azt mondja, hogy a polyglott ele- 

mekből összeállitott Magyarország boldog és szi- 

lárd nem lehet, mig az uralkodó elem — a ma- 

gyar - melynek jogosult főlényét a többi 

elemek is elismerik, csak a magyarajkuakat 
tartja hazaflaknak más helyen kiemeli, hogy min- 

denki, ki e hazában lakik magyar honpolgárnak 
vallja magát"t — akkor elismernök mi is, hogy a 

nemzetiségi tulzók nem fenyegetik az állam épsé- 
ét, az alkotmányt. 

szzük miket ir a „Gaz.4 legutóbbi száma De nézzük 

Eilmondja, a „Gaz., hogy a magyar kor- 

mány „egy csapással két legyet akar agyonütni.: 

pa románok ismerjék el hivatalosan az uniót 

belépvén a pesti országgyülésbe", másfelől ,,sza- 

poritsák a deákpártiak sorait. Hibáztatja a román 

„activistákat, kik biznak a magyarok „nagylelkü- 

ségében és testvériségében". Felhozza azt, hogy 

mit várhatnának a románok azon esetre, ha minden 

nemzetiség kezet fogna az ellenzékkel, és sikerülne a 

jelen többséget megdönteni — s azt feleli, hogy 

kevesebbet mint a Deákpárttól, mert a bal nem 

restitualná „Erdély autonomiáját". és a román 

nemzet politikai jogait; hisz Tisza K. egyszer ajtót 

mutatott Pesten a román képviselőknek. A „Gaz." 

ugy látja, hogyha sikerülne is 15 román követet 

bejuttatni a pesti országgyűlésre, ezek mit sem 

vihetnének ki „a nemzeti ügy és a hazaf t. i. 

Erdély javára, s nem szerezhetnék vissza azt 

mi tőlük elraboltatott; beléptökkel elismernék mind 

azt, mit eddig nélkülök és ellenöők a parlament 

végzett, s mintegy „elkoboztatnák országuk 

(Erdély) autonomiáját". 
Ezután fölemliti a bőlcs „Gaz., hogy a ro- 

mánok és magyarok közt élet-halál haroz vivatik, 

s hogy a „lét- és nemzeti politikáért küzdés 

mindig föltételezi a küzdést Erdély autono- 

miájáért;44 hangsulyozza az 1863-ban szerzett 

jogokat s azoknak teljes visszaadását sürgeti ; vé- 

gül czélul tüzi ki 

„a jogfolytonosság megóvását Erdély és 

a román nemzet jogait illetőleg,4 s arra figyel- 

mezteti a románokat, hogy „eszerint a románok 

csak Erdélyben vivhatják vissza azt, a mit a 

magyarok által elrabolva elvesztettek" hogy 

ezt elérhessék csak kitartóknak kell lenniök a pas- 

sivitás utján, stb., stb. 

Azt kérdjük a nemes Bonts Dőmétől: az-e 

az értelme Magyarország politikai határai közt az 

államegységnek, ha Erdély ismét elszakasztat- 

nék az anyaországtól? 
ugy lenne az alkotmányosság biztositva, ha 

az 1863-ki conventiculum határozatai emeltetnének 

törvényerőre: negyedik rendi nemzet, stb; 

ugy nem lenne az ország közkormányzata 

megzavarva, s a magyar nemzet és nyelvének 

fölénye ugy lenne elismerve, ha három nyelven 

tanácskoznának az országgyülésen is ? 

ugy ismertetik el az, hogy mindenki a 

magyar állam polgára, ha a magyart Erdélyben 

„idegent-nek nevezik, ki a román jogait elra- 

bolta ? 
Ezekre feleljen Bonts D. ur önmagának, s 

bizonynyal be fogja vallani, hogy vannak nálunk 

nemzetiségi tulzók, kik a magyar állam egységét, 

az alkotmányosságot veszélyeztetik, némcsak, de
 

a magyar nemzet politikai folényét is tagadják, és 

soha maig nem vallották magukat a magyar állam 

polgárainak, legalább tettel nem, hanem mint 

egy erdélyi politikai román nemzet tagjai gerálják 

magukat. 

Bizony t. uram ! az ilyen férfiakat bátran lehet 

„a haza, az alkotmány s az (magyar) államegység 

megtámadóinak dqualificalni;f4 s azon többségről, 

mely ez urak követeléseit hazallui kötelesség és 

hüség szerint határozottan visszautasitja nem lehet 

indokoltan azt mondani, hogy „a szabadelvüség- 

ben még nom haladt annyira, hogy az ország nem 

magyar ajku népei megnyugtatását szükségesnek 

annyival kevésbé, hogy azt haladásnak tekintse. 

Haladni igen is akarunk, a szabadelvüséget 

tetteink hirdetik, ezt szóval tőlünk elvitatni tehát 

nem lehet; os khogy nem haladunk az ország fel- 

bomlasztása felé, s ha saját nevüken szólitjuk a 

tulzókat, kik évek hosszu során, még a kiegyezés 

és koronázás után is megtagadják a törvényt — ez 

által nem gyanusitjuk a nemzetiségeket, csak a 

javithatlanokat jelöljük meg, kiket mi soha sem 

tartottunk a nemzetiségek zászlósainak, annál- 

kevésbbé képviselőinek, valódi vezéreinek. 

KLegujabb táviratol. 
Zágráb, máj. 23. Dr. Makanecz a radikális nem- 

zetipárt töredékének vezetője Károlyvár képviselőjeül 

egyhangulag megválasztatott. A mai ellenzéki lapok mind 

lefoglaltattak. 

Zágráb, május 23. Vakanovich egészségi szem- 

pontból beadta lemondását s a báni méltóság végleges 

betöltéseig Mollinary tbk. országos katonai főparancsnok 

vinné mint királyi biztos a kormányzást. Az ,Obzor" és 

a ,Südslav. Corr.2 ma ismét lefoglaltatott. 

Versailles, május 23. A Boyard erődben be zárva 

lévő összes elitéltek - köztük Rochetort is — egy hadi- 

hajóra helyeztettek el, melyen holnap Caledoniába szállit
- 

tatnak. 

Madrid, május 23, Serrano Mondragonba helyezé 

át főhadiszállását. A congressusban kin
yilatkoztatá, Sa- 

gasta, hogy a kormány a titk vonatkozó okmá- 
nyok közzététele fo 

Lapszemle. 
A ,P. Napló* nem hiszi, hogy 1873-iki országos 

budget-ünk annak idején megállapittassék, ámbár a kor- 
mány erősen dolgozik öszszeállitásán, s már több mi- 

nisztertanács tartatott erre nézve, de a tárgyalási idővel 
összeesik a felirati vita s a delegatiók. Remélhető azon- 

ban, hogy az ellenzék mérsékeltebb része okulva az 

agyonbeszélési praxis rosz hatásán, pem fogja a tárgya- 

lást nyujtani. Bármiként történjék: csak a közóhajnak 

megfelelő költségvetés terjesztessék elő, pótolva lesz a ké- 

sedelem, ily óhajok résziut az egyes tételekre vonatkozá 

nak, hogy például közmüűvelődési tőteleknél ne mkarkód- 

janok, s Pauler minisztert társai ösztönözzék megfelelő 

budgot készitésére, hogy a mennyire lehet, normális bud- 

get megállapitására törekedjék a kormány szerzett ta- 

pasztalásai folytán, végül az adóreform és átalán pénz- 

ügyünk állására vonatkozólag javaslatokat terjoszszen 

elő, mire Kerkápoly miniszter ügybuzgalma s tettereje 

nyujt is reményt. 
A ,Reformé örvendetes jelenségnek találja, hogy 

Vancsa és Saguna érsekek az activitásra lépő erdélyi 

románok élére állanak ép most midőn ezeknek határozniok 

kell a magyar alkotmány közösségébe való be-, vagy be 

nem lépés iránt; mindenesetre jobb ez, mintha Román 

Sándor, a Mocsonyiak, Babes vagy holmi elégedetlen 

Bach-huszárok állanának az ügy élére, hisz a nevezett 

főpapok már is törvényhozók a felsőházban, magas állá- 

suk, melyre fejedelmi kegy emelte, loyalitásukról nyujt 

biztosítékot, sőt a görög-keleti román érsek az 1868 ban 

adott autonomiaért az országgyülés többségének 
is hálá- 

val tartozik, s igy az ügy jó kimenetele kilátásba helyez- 

hető, annál is inkább, mert már a szebeniek kimondot- 

ták, hogy a m.-vásárhelyi események után nem csatla- 

kozhatnak az ellenzékhez, legfellebb a merevségre veze- 

tő tulságos követelések gördithetnek akadályt az 
ügy jó 

megoldása elé, és azért figyelmeztet a „Ref.4, hogy a 
ne- 

vezett főpapok szerepe a választások vezetésében nagy 

fontosságu, s főkép arra kell ügyelni, hogy jó jelölt és 

üdvös nézetek nyerjenek tért, 

A „P. Lloyd kiemeli, mennyire téves a panszláv 

irányu orosz lapok állitása hogy egyedül a főderálismus 

győzelme Ausztria-Magyarországon létesíthetne állan- 

dóan barátságos viszonyt Oroszországgal. E lapok nem 

akarják belátni, miszerint ha nálunk a föderalismus 
jutna 

uralomra, ha Magyarország felkarolná a szláv 
eszmét, s 

annak terjesztője lenne Kelet felé, örökös rivalitásba 
ke- 

verednék a czári birodalommal, mely oroszositási 
törek- 

véseivel különben is eljátszván a szláv törzsek rokon- 

szenvét, e tekintetben nem állná ki sokáig a versenyt 

Ausztriával. Épp abban rejlik a dualismus magas jelen- 

tösége, hogy a monarchia politikájának állandóságot és 

konzervativ irányt kölcsönöz. Magyarországnak nincs 
ér- 

dekében a Kelet uj alakulását előmozditani, ellenben ha 

a szláv elem kerülne fölül, az attractió törvényénél fogva, 

messze tul kellene terjeszkednie jelen határain. Hagyja- 

nak fel tehát az orosz lapok örökös támadásaikkal an- 

nálisinkább, mert a „szláv testvérek felmentéséről" szóló 

mese különben is már elvesztette vonzerejét. 

A „Birzsew. Viedomosti a pétervári St. Petersb. 

Viedomostit osztrák-magyar rokonszenvekkel gyanusitja 

azért, hogy az ausztriai szlávok sorsa iránt nem viselte- 

tik a megkívántató részvéttel, s roszalja neki, hogy 

Ausztriának Oroszország iránt táplált ellenséges indula- 

táról tudomást venni nem akar. Czikkiró bizonyitgatja, 

hogy Ausztria, főképen mióta Andrássy gróf és vele 

együtt a magyarok vergődtek hatalomra, Oroszország 

irányában elvitázhatlanul ellenséges pofitikát követ. Min-
 

den fegyverkezései s tettei Oroszország ellen irán
yulnak. 

Gróf Hoheonwarth fogderalisticus politikája lett volna hi- 

vatva a két birodalom között fennálló vagy felmerülhető 

nézetkülönbségek minden veszélyeit eltávolitani, de a 

helyébe lépett Andrássy-Auersperg miniszterium még 

inkább hajlandó felingerelni Oroszországot mint 

maga Beust. Andrássy folytonosan nyugtalanittatván a 

keleti rém által, Törökországban létező diplomati
ai ügy- 

nökeiből rendőri közegeket csinált, kik Oroszország
 kép- 

viselőinek minden tettei felett szigoruan örködnek. An- 

drássy ügynökei a legvalószinütlenebb dolgokat gondol-
 

ják ki azon czélból, hogy Oroszországot a szláv pro
pa- 

gandával és a szláv világ felbujtogatásával gya
nusithas- 

sák. Czikkének végén az orosz polilikus igéri, hogy 

jövő alkalommal Ausztriának oroszellenes törekvéseit 

bővebben fogja kimutatni. 

Kolozsvártt, 1872. május 25. 

Városi képviseletünk folyó hó 24-én folytatta 

tárgyalásait a költségvetés felett. 

midőn a költségvetés tárgyalása be lesz fejezve. 

aseptemb. 1-ére összehivott országgyülésre a képvis 

vátlasztások iránti gondoskodás hagyatik meg; 

állva és lelkes éljenzések között fogadtatott. 

DObokay Ferencz tanácsos a ho 

tetvé helyére Minorit 

A város köztisztviselői "fizetéséről s: : 

előbbi határozat folytán későbbi tárgy. lásra
 mara 

nyult vitának Szász Domokos ur igen helyesen 

épitkezésektő 

A jegyzőkönyv felolvasása akkorrá halasztatott 

Felolvastatott a királyi leirat, melyben a városnak 

mi fel- 

hasznos tjavitását és d 
forgoszél, támadt. Nagy 
számára karzatot kiván építtetni, m 
kételyes eselekben az illetékes több 

e továbbá a város méltósága is 

ur azonban ajánlja a takarékos ga 
oziák behajtását, a jövedelmi for 

lyukakat nem töret a tanácsház falai 

épit oly közönség számára, „a mely nincs 

„tisztes" javitásokat, ajánl és 1000 írtnál tö 
szavaz. jegöednoly 

Fekete ur, attól fél, hogy a gyökeres 

szépités majd 10 –12,000 frtba fog kerülni. Job, el ne, 
hogy köveznénk utczáinkat, hogy „nyakunk ne njé k 

folyjanak". „Bársonypadokrólé, 

Hincz Gy. ur javaslott volna, kevésbb 

nézete szerint —, még 10 év 

volna ily kiadás, de ma, midőn 

kiadások, előbbre valók a város 

Filep 1. 
sem „bársonypadokról4, sem 
tást és szépitést ajánlja ő már c 
krajozárnyi rovatal fedezi ! 
azt mondja, hogy de a 30 krajczár nem 
tatott meg, hogy ,égy fillérig el nenj 
1861-ben 60,000 torintot kaptu 
zsebünkbőlet (a fa, bor, a stb. 

roszalja azon eljárást, hogy ha a jt 
szaporitásáról van szó, akkor rohanni : 
dékoskodnak , de ha kiadásokról ke 
egy szivvel — lélekkel mellette n 
a költekezésekkel, mert bizony „szzegé 
Még az ezer forintnak, melyet megszav 

nem tartja konsequensnek, ha az, a ki ,saját n 

csinosan akarja kiállittatni, a városház csinositására 
nem sokat ad. Ez ugyan nem tartozott a di a 
ilyen apróságok itt is napirenden vannak 

véget azon kijelentéssel, miszerint most azon 

mely a költségvetésben van tovább nem ! 
adjon be a város mérnöke egy szépitési é 
akkor aztán majd gondoskodunk a kiad 

lőjén ok: vége-hossza nem le 
P. ur mindenekelőlt kövezetet, kályhát, oszl 
sulyoz. Schütz ur azt mondja, hogy nem kell f 

lesz ösz akkorr 

sürget, mert mi lesz, ha 
kitörik a kandelábereket, 

Nagy P. ur szerint a szerződés 
rosok mintájára készült, azórt sem áltoztatna 

kivánja, hogy a 600 fo 
ban. CA város 2 millió köblá 
égési óra afatt.) Elnök k vesli 

forintot. Hajós erint előre 

megállapitani. 
két utoza vilá 

nvédelmi minisz-



az00 frtnyi dőszsvagyon förzsvagyoni ter- 
nészetének megóvása mellett szől, melyet a város a 
asutnál ela elt e. is kell, hogy 

ki a pénz mert 
arhavész, akkor 

Támogatta az indílványt már azért i is, mert 
ánva ma 

álat 

em pediz ugy, mint a partrendezésnél, a 

4*v állanak ki a ezölöpök, melyeknek da- 

szegek csakis sleten ozéljokra fordittassanak, nehogy az 

átruházás folytán idővel elpárologjanak ugy, hogy se 
füstjök, se hamvok ne legyen. 
eAZ elpárolgás egy kis személyeskedő szóharczot 
idézett elő, a tő azonban az, hogy az inditvány felett a 
vélemények körülbelől tegyenlőn bszlottak meg pro és 

contra. Szász D. ur nem akarja, hogy a város „meg- 
kösse magát, ha szükségei vannak és pénze is van a 
kaszszában, miért ne fordíthatná penzét szükségei fede- 

zésére ? Nagy P ur különbséget tesz a tanács és mi- 
niszterium kozótt. Az országgyülésen a költségvetés 

egyszer tárgyaltatik évenként, de nálunk annyiszor, a 
hányázor szükségünk van Keserü ur is pártolja Szász 

ényét. Jakab E. úr uzonban még az elsőbbség 
és logíkan egymásután" szükségére Agyelmeztet a' gaz- 

dálkodásban, a fanácskozásnak utóljára is Ha:ós' ur 
vett vegett azon megjegyzésévél, hogy ,de strygis, duae 

ion sunt, nul ODr. Dobránszky. 

zetgyülés vitáiból. 
A nemzetgyülés mai 

az kle indokolja interpellatró)át; azt mand, 

elvet állitni fel, hogy az 
ló elősség egyéni. Rouher azt 

ealá 1-ig kötött szállításokért Palikao a 
n szillitások csak mintegy 800, 000 

g vélettek foga 
A további szálllásokéri valé felelősség sokkal 

rek gső számoli 

Igy folytatja Rouher : A felelős személyek a tör- 

vényszék, a közvélemény és büntető igazságszolgáltatás 
elé állitandók. - A nemzetgyülés nem állapodhat meg 

az egyszerű napirendnél.(Balról egy hang : Égsti, a kik Se- 
dánt okoztátok ) Azt mondja Rouher, hogy e megjegy- 

zésre nem fog válaszolni, nehogy a vitát elmérgesitse. 

Erre folytatja a szállitási szerződésekre vonatkozó érve- 

léseit. - 

Igazolni iparkodik a Palikao által kötött szerző- 

déseket, melyek sept. 4-ike előtt jöttek létre; ezek közül 
csak kettő vétetett foganatba. Rouher azt veti ellen 

Audiffret jelentésének, hogy a később kötött szerződése- 

ket a cs. ministeriumra iparkodik háritani. Rouher tilta- 

kozik Audiffred azon vádja ellen, högy az arsenalokban 

kevesebb volt az anyagszer, mint a mennyi papiroson 

irva vonlt, és e tekintetben hivatkozik magára a hadügy- 
ministerre. 

Végső fejtegetéseiben Rouher csatlakozik Audiff- 
retnek az átalános védkötelezeltségre vonatkozó meg- 
jegyzéseihez, és kéri a nemzetgyülést, hogy ezen elvet 

sürgetősen szentesitse, minthogy csak ez lehet alkalmas 

arra, hogy az ország felócsudását előkészitse. (Nyugta- 
lanság balról.) Megjegyzi még Rouher, hogy a katonai 

törvény megszavazása után a nemzetgyülés küldetése 

még nem leend befejezve. Emlékeztet Gambetta szavára, 
ki azt mondá, hogy ő az ország feloszlásának eleibe 

tenné a nemzetgyülés feloszlatását. 
Rouher azt mondja végül, hogy a nemzetgyülés 

idő etőtti feloszlása az ország feloszlását jelentené. Áu- 
difiret és Gambetta lépnek a szószékre. Utóbbi azt mondja, 
hogy ma csak annak constatálasára szoritkozik, hogy a 
császárság ügyésze szakadást iparkodott előidézni a 

nemzetgyülésben. Ő CGambelta) ezen példát nem fogja 

követni. (Élénk tetszés balról.) Audiffret beszéde hol- 

napra napoltatik és erre az ülés bezáratik. 

UJBDBON sÁcO. 
Kolozsvár, május 25. 1872. 

- A közös hadügyministerium egy törvény- 

javaslatot terjésztelt a birodalom két törvényhozása elé, 

mely által a katonai beszállásolásnak a jelenlegi helyi 
viszonyoknak megfelelő alapon való szabályozása czéloz- 
tatik. 

— A városi központi választmány mai ülé- 
sében félólvastatótt a királyi leirat, melylyel az ország- 

gyülés t évi septémber 1-ső napjára öszszehívatik. Ezu- 
tán néhány a választmány alokulásakor jelen nem volt 

tag az esküt letette, bemutalja elnök a választók öszsze- 
irásáról a tizedekből beérkezett névlajstromokat a 

hidélvei kivételével, mely pár nap alatt szintén beérke- 
zend. Az összeirási összes munkálatok — melyek 

összesen 2285 választót mutatnak fel, jövő kedden 
szerdán és csütörtökön lesznek közszemlére a központi 
választmány részéről kitéve. Kolozsvár város választóké- 
pes polgárai eszerint ütőbbi időben tetemesen szapo- 

rodtak. 
—- Nyilvános, tudományos felolvasás a 

Helyb. ,vizgyogyintézett kerti helyiségében csütörtö- 

kön, f. hó 30-án d. u. 4 órakor. Tárgy: A valódi, ész- 

szerü gyógymód, ellentétben az orvosi gyógymótddal. 

anié Wahre, vernunftgemásse Heilkunde, im Gegensatze 

zur Medicinheilkunde.) Irta: M. Dr. Trall J. T., a ter- 
mészetszerű (viz)gyógymód egyetemi rend. tanára É.- 

Amerikában. Felolv. Vélis Simon, term. (viz)orvos. 

- A szőlészeti vándortanár, Fekete Pál 

ur, kit a földmivelési miniszterium megbizásából az er- 
délyi gazdasági- egylet állitott be, folyó hó 25-én Tor- 

dán, 27-én Felvinczen, 30-án Maros-Vásárhelytt fogja 
üdvös müködését megkezdeni. A gyakorlatiasságáról 
ismert szakfériu buzgó fáradozásait, mint reméljük, a 
kivánt siker fogja koronázni, s egyedül az érdeklett fe- 
lektől függ, hogy a vándórtanár avatott tanácsai nyomán 
indulva, hazai szőlészetünket általános virágzásra emeljék. 

– A „Kol. Közl.6 117-ik számának (Ss.) je- 
gyü főczikkében ez mondatott:a ,„Például városunk egyik 

jeles szakférfia, ki melegen érdeklődik Kolozsvár polgá- 
rainak javá iránt felszólal az olcsó temetkezés és 
a tórnavivoda czélszerü fölépítésé tárgyában, s fazonnal 
neki rónt az érdekelt üzér, s a „Keletű szerkesztősége 

is helyet ad oly felszőlalásnak, mely anathema akaárna 
lenni a szábadszólásra, a nyilvánosságrá.8 E passusból 
azt olvassa ki „Több tornavivodai alapító tag", hogy ők 
vádoltatták azzal, ,„mintha érdekelt üzérkedők lenné- 
n(é)k. Ez azután a „hahotára méltót, „bárdolatlan" 
értelem és „szennyésé ferdités, kihagyatván a fennidézett 
passusból a „Kelet" beküldői által e szavak: ,„áz olcsó 
temetkezés éstt, pedig ép erre vonatkozott az egyes 
számban használt „érdekelt üzér«. Önökről nyilatkoza- 
tok alápján, hogy t. i. közügyhez nem részvényesnek 
nincs szava, s hogy a szabad verseny üdvös voltát csak 
azok viláthatják, kik 100 ftot fizettek be, - az monda- 
tott Cama czikkben), hogy nem barátai a nyilvánosság- 
nak, a szabadszólásnak; olyan piczi tyrantoknak mu- 
tatták magokat, ha rost eltsmerik, hogy tolluk elsiklott, 
mit sem vesztettek, mert ma a legnagyobb tyrannok se 
sokba számítanak. Ugyan tanitsa meg a „Kelet" anyám- 
asszony a beküldőket arra, hogy más szavalt idézve 

azokból egy betüt sem szabad elvenni, sem hozzá adni: 
hogy a ferdités lelkiismeretlen értelméző, s ilyen lehel 
netalán a „vivoda ügyében jeles szakember, hanem a 
jog mezején soha; hogy a fogalomzavar miatt olyan vád 
ellen védik magokat, mely reájuk nem is ragasztatott, 
megfeledkezve az ismert franczia közmondásról. Végül 
legyenek az nalapitó tagoki meggyőződve arról, hogy 
ha szükség lesz, nem kerülő uton, hanem „vakmerő bá- 
torsággal szemtől. szemben elmöndja önöknek (a mint 
elmondta önöknél százszorta hatalmasbaknak is) az igaz- 
zat bárhol és bármikor (Ss ) 

= sSzén Nagy-Várad közelében Hét mért- 
foldnyi távolban Nagyváradtól 500,000 öl területen szén- 
lerakodást fedeztek fel. A szén mint szakértők állitják, a 
légjobb minőségü. Azon feltevés, mintha nagyobb terje- 
delemben fenne szén e vidéken, tüzetesebb vizsgálódás 
után valótlannak bizonyult. 

— Vilmós császár harangot ajándékoz a kölni 
székesegyháznak, e végből 22 franczia ágyut szállitottak 
oda s az öntés is Kölnben fog méegesni, minthogy az 
500 mázsás harangot bajós lénne máskép oda szállitani. 
E szerint Kölnnek lesz a legnagyobb haraángja, a „Kaiser- 
glocketé 50,000 fontot fog nyomni, 154 lesz átmérője, 
177 a mágassága a korónáját is beleszámitva. A moszk- 
vai és pekingi harangóriás ugyan nehezebb ennél, de 

azokat csak kongatják, meg emezt rendesen huzni fogják. 
A kölni székesegyháznak van két nagy harangja, egyik 

120, másik 224 mázsás. A bécsi nagy harang 35,954 
font, az olmützi 36,000 font, Rómában a szt-péteri 

38,000 font, Párisban a Notredami 34,000 font, Lon- 

donban a westminsteri 32,340 font, s az erfurti 37,936 

fontot nyom. A kölni nagy harang ágyuérczének értéke 
25,000 tallér. 

— Franeczia követek fizetése. A szentpétervári 
franczia követ kap évenkint 300,000 frankot, a londoni 
275,000-et, a bécsi 200,000-et, a madridi 151,000, 
a római 140,000, a konstantinápolyi 140,000, a berlini 
110,000, a washingtoni 80,000, a pápai 110 000. 
Ebből látható, hogy a respublika is szereti a fölösleges 
kiadásokat. 

Apróságok. 
—- A megtestesült ördög. Falun dolgozott a 

kéményseprő, Hazafelé tartva elestveledett s egy földész- 
nél szállást kért és kapott is. A kemencze padkájára 
feküdt. Januári hideg lévén éjjel megfázott s szokásahoz 
hiven bemászott a kemenczébe s ott pompáson aludt. 
Reggel csak arra ébredt fel, hogy ég az aág körülte, 
kétségbeesésében kiütötte a kemencze oldalát s a mint 
kiugrott a láng is kicsapott utána. A háziak rémülten 
menekültek ajtón-ablakon a megtestesült ördög elől, s 
az egész falut fellármázták, hogy az ördög megjelent 
házuknál. A nép félve, de mégis hajtva a kiváncsiság 
által özönlőtt az illető ház elé, honnan megperzselten ép 
akkor jött elő az élet-halál közt forgott szegény kémény- 
seprő. 

Az élezes tánczosné. A hires Cerrito F. fel- 
lépvén a ,„la fille de marbre" balletben, a zárjelenetben 
azon szerencsétlenség érte, hogy egy decoratio csaknem 
összezuzta. A rendjeléhes intendans annyira fel volt in- 
dulva a zártableau nemsikerülte miatt, hogy a gépészre 
panaszkodó tánczosné esetét „csekélységő-nek nevezé , 
mit, csekélység ! mond Cerrito, ön nevezi csekélységnek; 
ha egy decoratio az emberre hull, ki egy decoratio le 
nem hullásáért annyi éjet tölt el álmatlanul. 

Táviratitudósitás a bécsi borzérol. 
Május 29-tők: 50/, Metalligues 64.75. 50/, Nemzeti 

kölcsön 72 15. 1860-diki államkölcsön 103.75. Bank- 
részvények 825. Hitelrészvények 336.20. London 112. 
85. Ezüst 111.10. Cs. kir. arany 5.43. Napoleondor 
9.018/, 

köldtehermentesitési kötvények: Magyar 82.— 
Temesi 79.25. Erdélyi 70.-. Horv.-Slavon 84- 

Sándor János. 

Nyilttér. 
Fog- és szájorvos Máthé Domokos 

„Rubin* fogtisztitó-szere 
a legjobb szer a fogak napontai tisztitására, a toghus 
erősítésére és az oly ártalmas fogkő Cbolkó) képződés 

megszüntetésére. 
MMC- Ezen készitmény felől több nevezetes bécs, 

orvos elismerését nyilvánitotta. 
Egy diszes érezdoboznak ára 1 frt. 

Egyedüli főraktár Csapó Sándor urnál Kolozs- 
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Mindenféle sorsj egyek 

havi részfetfizetések mellett 5 frttól fölfelé 
eladatnak. 

eladása és becserélése 

minden létező 

állampapir, elsőbbségi kötvény, sorsjegy, 

vasuti-, bank- és ipar-aktiáknak, 

Couponok beváltása. 

Megbizások a cs. kir. börzé e 

10%, előre fizetéssel Opernring 21. 

Rothschild és Társa 

- BECS, 

20-ad részletjegyek 

minden huzásra érvényesek 

további utánfizetés nélkül 

egy 
cs, kir. osztrák államsorsjegyre 1839-ből 10 ft. 

cs, kir. osztrák államsorsjegyre 1860-ból 8 ,, 

cs. kir. osztrák államsorsjegyre 1864-ből 8 ,, 

magyar nyereménysorsjegyre 1870-ből . 7 ,, 

török vasuti sorsjegyre 1870-hől 

C36 huzásra érvényes). , 
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Ny. Gámán János örokoseinél Kolozsvártt. 


